# 中国水墨画在三维动画设计中的应用

# 文 / 徐庆虎

当前,社会经济不断发展,人们的生活水平不断提升, 对于精神世界的需求不断增加。动画是一种比较受欢迎的艺 术表现形式。借助科学的设计方法,把动画作品与中国水墨 画融合在一起,可以运用动画作品有效的发扬中国文化。所 以, 动画设计的工作人员需要加强对中国水墨画的研究学习, 把中国水墨画与三维动画设计有效的融合到一起,设计出富 有中国文化特点的水墨动画, 为水墨画的发扬传播提供有力 支撑, 让人们体会到水墨画的文化内涵。

## 一、发展水墨动画的意义

# 1、有利于中国传统文化的传承

三维动画设计是目前比较受欢迎的艺术表现方法, 把三 维动画设计与中国水墨画融合到一起, 可以有效传承和弘扬 我国的优秀传统文化。水墨动画主要是在以往的水墨画的基 础之上,借助当前比较先进的动画技术把水墨画与动画融合 到一起,以此产生一种新的文化艺术的表现形式。水墨动画 的不断发展,受到人们的广泛关注,逐渐意识到中国传统水 墨画的艺术价值,大多数的动画爱好者比较喜欢水墨动画的 风格。文化的发扬对于人们的日常生活具有重要影响,为了 更好地发扬文化,需要有效的继承和弘扬我国的传统文化, 把水墨画与三维动画设计融合到一起, 为人们带来更好的动 画作品,可以让人们更好的传承和发扬我国优秀的传统文化, 让人们充分地体会到水墨画的内在魅力, 为水墨动画的长远 发展做铺垫。

# 2、助力传统动画产业发展

当前, 动画是人们比较常见的一种艺术表现方法。伴随 人们生活质量的不断提升对于动画的需求不断增加, 动画作 品的具有比较好的发展前景。动画专业人才与动画制作的专 业性伴随动画产业的发展而不断进步。水墨动画的运用可以 让我国的动画种类和表现形式更加的多元化, 从而促进动画 产业的长远发展。除此之外, 在三维动画设计的实际过程中, 把我国传统的水墨画融合起来, 可以不断提升动画的内在价 值, 让动画更加富有艺术魅力。水墨动画可以为观众带来更 加直观的艺术表现, 让观众充分体会到水墨动画的内在价值,

可以为观众带来良好的审美感受。

## 二、中国传统水墨画与三维水墨动画的制作工艺

#### 1、中国传统水墨画

中国传统的水墨画具有比较悠久的发展历史,与此同时, 在长时间的历史发展过程中形成了富有特色的绘画艺术语言。 水墨动画主要是在水墨画的前提下进行动画创作的一种艺术 表现形式, 水墨动画主要是借助动画的方式把水墨画呈现出 来,需要把水墨形体的原有的形式表现出来,并且需要把动 画融合到一起,做到有效的统一,实现良好的艺术表现效果, 对于水墨动画的制作有一定的挑战。为了充分表现出水墨在 纸上的表现效果,相关的工作人员需要进行分层次的渲染着 色。由此可见,在制作水墨动画的过程中,需要借助比较多 的人力和物力实现。

传统的水墨动画的制作工艺,主要是以动画片的制作技 术为前提,借助有效的摄影方法进行拍摄处理。动画制作的 工作人员和原画师运用铅笔进行动画设计,原画师主要负责 设计动画角色的动作,然后,在让动画制作的工作人员进行 进一步细致处理,需要加强中间画。在完成相关的基本操作 之后, 需要借助摄影部门做进一步的细致操作。在动画纸上 面的动画或者人物,在进行着色的过程中,需要做分层上色

比如说,绘制老虎,需要相关的工作人员把着色工作进



行划分,需要分成四五种颜色,需要涂在透明的赛璐璐片上 面。动画摄影师需要对不同的赛璐璐片进行反复多次的拍摄, 最后,把这些拍摄的图片融合到一起,借助有效的摄影方法, 最终可以达到水墨渲染的效果。以往的水墨动画的创作工作 者经过不断的实践研究创造了比较完整的水墨动画的制作步 骤,工作人员可以对不同画面的分层着色和描线等进行细致 的研究,并且多次在摄影台上面做固定和拍摄工作。以往的 水墨画的制作需要借助比较多的人力和物力来实现,制作的 过程比较复杂对于专业技术的需求比较高。在我国传统水墨 画动画创作工作人员的不懈努力下, 水墨画在动画中的运用 比较广泛,在这个过程中,文化艺术的创造和探索精神不断 发展,对于我国优秀传统文化的传承和弘扬具有重要意义。

### 2、三维水墨动画

三维水墨动画主要是以三维动画为前提进行的创新,三 维水墨动画的制作步骤与一般的三维动画制作程序大致相同, 主要有建模,分 UV, 画贴图, 动作调节, 灯光渲染和后期的 处理等等流程。但是一般的三维动画主要是借助绘制对象的 实际结构关系进行建模,三维水墨画主要是借助笔触关系进 行建模。相关的动画制作工作人员在对三维水墨动画贴图进 行制作的过程中,需要对笔触选择进行升级,要立足于水墨 画的实际,有效掌握水墨画的画风,借助不同种类的平面绘 图的应用软件,科学的选择合适的笔刷,从此实现良好的笔 墨晕染的效果。水墨画是我国比较传统的艺术表现形式,借 助三维技术进行渲染,构建模型,要想科学高效地呈现出来, 需要付出比较大的努力。如果想要把传统的水墨画有效融合 到三维动画制作中,需要有关的动画制作工作人员更加仔细 的分析关于贴图和渲染的专业技术, 需要有效的学习水墨画 的不同元素,把水墨画的内在魅力充分表现出来。传统的水 墨动画与三维水墨动画主要是在中国水墨画的前提下进行动 态化的创作, 但是这两种动画形式在实际的使用中具有很大 的差距,这种差距表现在具体的工作步骤和动画制作技巧上。 以往的水墨画制作需要消耗大量的时间和精力,制作的流程 比较复杂,同时制作技巧还存在着一些不足,不能满足当前 社会发展的需要。然而,三维水墨动画可以有效发挥网络信 息技术技术优势,借助智能化和信息化的技术手段,不断提 升水墨动画的制作效率和质量,可以对传统水墨画进行升级 优化,补足存在的不足。

## 三、中国水墨画在三维动画设计当中的应用

# 1、借助水墨动画表达良好的意境

把中国水墨画与三维动画设计融合到一起, 主要体现在 动画意境的表现上面。中国水墨画比较关注意境,水墨画的



创作人员通常比较喜欢借助水墨的融合作用,展示出自己想 要表达的思想情感。在对三维动画进行设计的过程中,大多 数的创作者会运用光影炫彩的技术手法,把物象有效的表现 出来, 创作出来水墨画的作品的品质比较高, 具有很好的立 体感。这体现出水墨画与三维动画在表达上面具有比较大的 差距,这种差距使得水墨画与三维动画设计在进行结合的过 程中比较困难。所以,在具体的动画操作实际过程中,需要 有关的制作工作人员结合画的具体意境,科学的设计有关的 三维水墨动画,在这个过程中,需要注意的是,相关的动画 创作者需要结合实际借助良好的渲染效果把水墨画的意境充 分展示出来。所以,通常情况下,在进行水墨三维动画设计 的实际过程中,相关的动画设计工作人员需要注意以下两个 方面: 首先, 需要有效的利用三维动画设计软件进行水墨画 制作,选择的水墨财政需要满足贴图的实际需要。其次,需 要把水墨画与三维动画软件的分层渲染模式有效的融合到一 起,借助这样的方式,创作出更加高质量的水墨动画作品, 为观众带来良好的艺术体验。

#### 2、重视对笔触的研究

在进行三维动画设计过程中,运用中国水墨画,需要相 关的动画创作工作人员加强对笔触的研究。中国传统的水墨 画,在进行创作过程中,创作人员比较重视笔墨。优秀的水 墨画创作工作人员可以充分发挥笔墨的优势。水墨画在进行 绘画的过程,对于笔触有一定的要求,相关的创作人员会借 助不同方式的笔触展示出自己的思想情感变化, 在落笔时比 较浓, 收笔时比较淡。所以, 在进行三维水墨动画制作的实 际过程中, 相关的制作工作者需要结合实际分析研究不同的 笔触出现的不同效果, 在动画创作的过程中, 可以借助不同 的方法把笔触展示在动画作品之中。想要精细的创作三维水 墨动画, 需要有效的运行笔触把干湿程度表现出来, 从而展 示出绘画作品的质量。

例如:水墨画的创作人员在对飞白进行处理的过程中, 画笔中的墨比较少, 使得绘画作品中很难表现出到处有墨的 情况。这种艺术创作方式可以把比较坚硬的物体展示出来。 比如树枝或者石头等等。为了在三维水墨动画中展示这一技 术,面临着很大的挑战。在实际的操作过程中,相关的动画 制作工作人员很少运用这种方法展示物体质感, 却是借助三 维动画的点面等等技巧展示出树木或者山石的具体构造。所 以,在进行三维水墨动画创作的实际过程中,相关的创作工 作人员需要进行整体考虑,针对不同的结构运用不同的技巧, 充分的展示出水墨画的笔触效果。

# 3、注重画面的构图方式研究

中国传统的水墨画与三维动画在画面的构图形式上有一 定的差别。在画面构图形式上,中国传统水墨画比较重视计 白当黑,借助这样的方式,可以进行多点透视,以此充分表 现出创作人员的思想情感。在计白当黑的影响下, 水墨画的 创造者比较关注画面的虚实效果和画面之中物体的疏密程度。 借助这样的方式可以对总体的布局情况进行有效的计划和安 排,既要满足留白又要满足成簇。借助合适的留白可以有效 激起观赏者的想象思维, 所以很多的高质量的水墨画作品比 较受到欢迎。在三维水墨动画创作的实际过程中, 为了充分 展示出留白技巧, 需要相关的动画创作工作人员综合的分析 中国传统水墨画运用的留白意境手法的构图。

例如: 在对水墨画《山水情》进行水墨动画创作的过程中, 要想有效的展示出留白,需要相关的动画创作工作人员把每 一幅的静态的帧图进行有效刻画,借助这样的方式,构成良 好的留白意境。然而, 在水墨动画制作的实际过程中, 留白 意境常常会忽略对构图方式的选择。造成这样的问题的原因 在于, 在对三维动画技术与水墨画进行融合的过程中, 相关 的创造工作人员大多数情况比较关注表达水墨语言,但是不 能充分考虑水墨语言在三维立体空间之中的实际展现形式。 更多的关注立体水墨画是否科学有效的体现出水墨画创作人 员想要表达的意境,导致没有重视水墨画本身的构图形式, 使得水墨动画之中运用比较多的角度旋转模式, 导致水墨画 中原有的总体画面的平衡效果受到破坏。

因此, 在进行构图的过程中往往会忽视对细节问题的把 握,带给观赏者错误的视觉体验。要想有效的解决这样的问题, 需要相关的动画创作工作人员在实际的三维水墨动画的创作 过程中, 需要学习科学的技巧, 在这样的前提条件下, 做进 一步的分析研究。需要注意的是, 动画作品的创作工作者需 要结合实际, 把构图技巧与传统水墨画的表现形式和绘画技 巧有效结合起来。在这样的条件下,需要对三维动画的实际 情况进行整体研究,分析是否可以借助三维动画设计的方法 把水墨画的立体结构展示出来, 水墨画在三维动画之中可以 借助什么样的方式进行展现。在进行水墨画创作的过程中, 遇到比较复杂的地方需要借助有效方式进行解决,不断满足 水墨动画创作的实际需要。所以, 在对画面的空间感进行解 决的过程中,相关的动画制作工作人员会对水墨画的实际构 图结构进行研究,并且结合水墨画的实际内容进行科学的设 计。

比如说在水墨画中会有石头,水草,落叶和水面等等场景, 相关的制作工作人员在进行动画设计的过程中, 需要结合实 物在水面的实际形态进行绘画创作,然后借助有效方法考虑 相关的影响条件,如在水面上的倒影,水面的波纹和环境颜 色的调配等等进行综合考量。然而,在实际的动画创作过程中, 相关的制作工作人员会对动画中多出来的地方进行舍弃,不 能借助水墨动画表现的留白意境和构图的方式等等。借助水 面倒映和倒影的波动, 可以把水面的空间和质感有效的表达 出来。借助有效的设计技巧把水墨动画充分展示出来,可以 为观赏者带来良好的视觉感受,实现水墨动画创作的高效性。

#### 四、结束语

总而言之, 当前网络信息化技术不断发展, 人们对精神 层面的追求不断增加。对于动画的发展提出了新的要求,由 于以往的水墨动画意境不能满足社会发展的实际需要, 所以, 动画创作者需要把传统的水墨画与三维动画设计融合起来。 需要相关的工作人员对这两种技巧进行综合分析, 借助有效 的创作技巧, 为观赏者带来更加高质量的三维水墨动画。要 注重对细节的分析,不断提高水墨动画的总体意境,需要对 动画的内容进行设计, 让动画内容更加的生动形象。三维水 墨动画是一种艺术的表现方式,对于传承和弘扬中华民族优 秀传统文化具有重要意义。所以, 需要动画艺术创作者加强 对水墨画的研究,把水墨画与三维动画有效的融合到一起, 创作出高质量的动画作品, 为观赏者带来更加深刻的视觉体 验,从而为优秀传统文化的发扬贡献力量。

#### 【参考文献】

[1] 刘 勃.水墨动画艺术表现形式在三维动画制作中的分析与研 究 []]. 美术教育研究, 2019(04).

[2] 马雪靓. 三维动画技术在平面广告中的应用 [J]. 参花 (下), 2020(02).

#### 【作者简介】

徐庆虎(1986-), 男, 汉族, 山东枣庄人, 学历: 本科, 职称: 讲师,单位:枣庄职业学院,主要研究方向:三维动画、影视后期。